

# Как в других странах наказывают педофилов



В ряде государств одним из способов альтернативного или дополнительного наказания за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних предусмотрена кастрация – химическая или хирургическая.

Как наказание кастрацию использовали еще в древнем Риме, она была распространена в средневековье. О том, что это кара именно за преступления на сексуальной почве, речи не шло.

В XX веке впервые химическая кастрация была применена в 1944 году. Суть ее – в приеме препаратов, которые снижают выработку или блокируют действие тестостерона, мужского гормона. При помощи такой терапии подавляется либидо, снижается агрессия. Пациент в ряде случаев лишается способности к совершению полового акта, да и потребность в нем отпадает.

Сегодня химическая кастрация насильников-рецидивистов используется в США, Великобритании, Германии, большинстве стран Западной Европы, Израиле и считается гуманным методом нейтрализации сексуальной агрессии. Причем в большинстве случаев процедура проводится с согласия осужденного.

Введение химической кастрации как альтернативы значительному сроку лишения свободы активно обсуждалось в 2011 году в Турции, Индии, на Тайване. Ранее химическая кастрация была легализована в Южной Корее, что вызвало бурную дискуссию в обществе. В марте 2010-го добровольная химическая кастрация была введена в провинции Мендоса (Аргентина), на что в обмен на сокращение срока сразу согласились 11 осужденных. Интересна полемика вокруг введения кастрации в октябре 2004-го в Кении, ставшей ответной реакцией на участвовавшие изнасилования малолетних. Последние были вызваны поверьем, что занятие сексом с девственницей приведет к излечению от СПИДа. Независимые эксперты оценивали эти меры как политику устрашения по отношению к активизировавшимся бандам в столице Найроби.

Особняком стоит ситуация в Чехии, где насильников подвергают хирургической кастрации. С 2000 по 2009 год там было кастрировано 300 осужденных.

Хирургическая кастрация в Чехии происходит на добровольной основе. После отбывания срока человек не может выйти на свободу, пока врачи и суд не решат, что он перестал быть опасным для общества. Для этого назначается лечение в психиатрической больнице, которое может длиться и год, и пять лет, а может и всю жизнь. Но пациент может избежать этого, добровольно согласившись на кастрацию. Рецидивов после процедуры у него уже быть не может, и суд выпускает человека на свободу.

Тем не менее, в мире известны случаи, когда кастрированные возвращали эрекцию (в том числе и с целью совершения сексуальных преступлений) с помощью инъекций мужских половых гормонов.

В Америке действует закон о принудительной кастрации, который вступил в силу в 1990-х годах. По нему химическая кастрация может быть назначена судьей в случае, если осужденный, выйдя из тюрьмы, совершает рецидив сексуальных преступлений. При этом суд не может наказать насильника хирургической кастрацией, но ответчик может пойти на нее добровольно.

В Калифорнии в 1996 году насчитывалось около 16 тыс. осужденных педофилов и около 200 – еженедельно освобождались из заключения, многие из которых – кастрированными. До 1 января 1997 года §645 УК Калифорнии действовал в следующей редакции: «Любое лицо, признанное виновным в половом сношении с девочкой, не достигшей 10-летнего возраста, в дополнение к назначенному наказанию может по решению суда быть подвергнуто операции для предотвращения производства потомства».



Если же лицо осуждено второй раз, оно обязано пройти такое лечение. В обоих случаях лечение начинается за неделю до освобождения и продолжается до тех пор, пока Совет по тюремному заключению не убедится, что такое лечение можно прекратить. На практике это может означать – до конца жизни, ведь его прекращение влечет восстановление уровня полового гормона, а стало быть, и полового влечения. Таким образом, «химическая кастрация» – не кастрация в ее общепринятом понимании.

Сторонники «химической кастрации» в качестве «довольно веского аргумента» (по их понятиям) ссылаются на опыты в Канаде и некоторых европейских странах: там рецидив, составлявший более 80%, в результате введения еженедельной инъекции уменьшился до 4%.

В одном датском исследовании отмечается, что в течение 18-летнего периода только 5 из 217 кастрированных «половых» преступников допустили рецидив.

Результаты положительного действия медицинского препарата с целью понизить содержание тестостерона в крови и, как следствие – притупить половое влечение, отмечались и в других странах, в частности в Германии и Швеции, где его применение – добровольное. Однако, как считают правоохранители: не попались снова на изнасиловании детей – это еще не значит, что не насиловали детей.

А вот мнение основателя клиники сексуальных расстройств при медицинском институте Джона Хопкинса в Балтиморе, одного из ведущих специалистов в области «Депровера» – Ф. Берлина. Он делает весьма интересный вывод: «Представление о том, что мы можем сделать опасным преступникам укол и более не беспокоиться о них, – заблуждение. Препарат не поможет, если основная проблема сексуального преступника – недостаток сознания и моральной ответственности».

Многие медработники также критикуют калифорнийский закон за то, что он почти не учитывает побочные эффекты применения «Депо-провера». Особенно он вреден для страдающих головными болями, высоким давлением. Следовательно, говорят они, такие лица должны либо опять вернуться в тюрьму, либо смириться с побочными эффектами, либо согласиться на хирургическую кастрацию.

В США кастрация не рассматривается как панацея. Законодательство устанавливает четкую систему контроля поведения освобожденного насильника несовершеннолетних.

Сначала в штате Нью-Джерси, а потом по всей Америке развернулась кампания под лозунгом «Право знать». В октябре 1994-го в этом штате, а потом и во многих других были приняты акты, получившие название «законов Меган». В настоящее время они действуют в 45 из 50 штатов страны и направлены на защиту общества от потенциальных сексуальных преступников, а именно от лиц, ранее совершавших половые посягательства. Здесь – два способа «защиты». Во-первых, законодательство обязывает отбывших срок сексуальных насильников зарегистрироваться в соответствующих органах по месту жительства. Во-вторых, властям разрешено информировать жителей того места, где поселился освобожденный из заключения насильник. Та или иная форма регистрации предусмотрена во всех 50 штатах.



Применяется в Америке и еще один способ безопасности – электронный мониторинг сексуальных преступников, электронный браслет.

Впервые эта идея была реализована еще в 1979 году в штате Нью-Мексико. Через несколько лет уже в пяти штатах сотни бывших заключенных власти обязали носить такие браслеты. Современная электроника позволяет «вести» объект на расстоянии до 3 тыс. км. Если педофил начал крутиться возле школы – подъезжают полицейские.

Разновидность дистанционного надзора – домашний арест с электронным мониторингом. В настоящее время он используется на федеральном уровне и практически во всех штатах страны. Ежедневно в США под электронным наблюдением находятся до 14 тыс. педофилов, которые обычно могут ходить на работу, в магазин, поликлинику и другие определенные места, но обязаны возвращаться домой в установленное время.

В базах данных США насчитывается более 460 тыс. педофилов. Многие из них изнасиловали по несколько детей. Это миллионы изнасилованных детей только в США. А на самом деле – во много раз больше.

Таким образом, законодательство устанавливает четкую систему контроля поведения освобожденного насильника несовершеннолетних: ведется национальный регистр, запрещается селиться в непосредственной близости от школ, детских садов и поликлиник, других общественных мест, посещаемых несовершеннолетними; уведомляются соседи о прошлом такого жильца, вводится обязательное регулярное посещение им органов полиции, соответствующей психологической службы и др.

Во Франции в 2005 году также началась кампания за укрепление общественной безопасности и предотвращение рецидивных преступлений на сексуальной почве. Насильникам начали давать специальный препарат или делать ежемесячно инъекцию.

Сексуальные преступники с конца 1990-х годов подвергаются особому обращению со стороны органов юстиции (удлиненные сроки нахождения под надзором, занесение в специальную картотеку). Законом от 17 июля 1998 года был введен социально-судебный надзор, под который попадают только лица, осужденные за такие правонарушения и преступления после принятия закона. Он предусматривает, что по выходу из тюрьмы осужденный должен выполнять определенные обязательства, находясь под контролем судьи по исполнению наказаний.

В случае необходимости врачебного вмешательства назначается психиатр-координатор, выполняющий функции посредника между судьей и лечащим врачом, который иногда прописывает пациенту один из препаратов.

В 2004 году в Израиле также началась аналогичная кампания по введению химической кастрации для педофилов – с помощью специального медпрепарата. В рамках пилотного проекта министерства здравоохранения Израиля и управления тюрьмами его принимали лица, осужденные за педофилию и отбывающие наказание в местах лишения свободы.

Этот препарат снижает любые сексуальные позывы, в том числе и извращенные, подавляя выработку в организме тестостерона. При этом прием препарата, хотя и изредка, но всё же приводит к серьезным побочным эффектам, таким, как повышение кровяного давления, диабет, остеопороз и другие нарушения.

В России законом, принятым в феврале 2012 года, усиливается ответственность за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних, не достигших четырнадцатилетнего возраста, а также за вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией и оборот порнографических материалов или предметов. Согласно новому закону, предусматривается пожизненное лишение свободы за повторные преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних моложе 14 лет.

Российское законодательство предусматривает особый порядок применения принудительных мер медицинского характера к лицам, совершившим преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего. В частности, такой комплекс мер может включать в себя возможность применения профилактических медикаментозных средств, в том числе химической кастрации. Основанием для применения указанных мер является решение суда, основанное на заключении судебно-психиатрической экспертизы о психических расстройствах сексуального характера, не исключающих вменяемости. В данном нормативно-правовом акте законодатель предусматривает химическую кастрацию не как вид санкции, а просто как дополнительную меру, причем осуществляемую в добровольном порядке. После отбывания заключения освободившимся может быть назначен курс лечения амбулаторно или стационарно. Не исключается и принудительное лечение. Основанием для прекращения таких мер является решение суда, принимаемое по факту излечения лица от педофилии, установленному по результатам освидетельствования его комиссией врачей-психиатров.